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Vodicénél és Jantianonál összeomlottak az olasz támadások — Nagy 
harcok a kelet-galiclai fronton — A németek wisszaverték az ürtois-

arcvonalon az angolok ©lőretörési kísérleteit

Vezérkarunk jelentése
Budapest, május 30. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.
Az élénk harci tevékenység különösen 

Kelet-Galiciában tovább tart.
OLASZ HARCTÉR.

Az Isonzo mentén a tegnapi nap arány­
lag nyugodtabban telt el. Az olaszok estefelé 
újra megkísérelték, hogy Vodicénél nagy erő­
vel áttörjenek. A támadás tüzűnkben össze­
omlott. Ugyanilyen sors érte a Jamianonál 
megindult olasz előretöréseket is.

Karinthiában és a tiroli arcvonalon nem 
volt lényeges esemény.
DÉLKELETI HARCTÉR.

Beváltó! délkeletre olasz felderítési kí­
sérletek meghiúsultak.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

A német jelentés
Berlin, május 30. A nagy főhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

A nap folyamán csak a W ytschaete-haj- 
lásban volt élénk a tüzérségi tevékenység. — 
Este a tűz más helyeken is crösbödött. — Az 
Artois-arcvonalon visszavertük az angolok 
felderítő előretöréseit, a Cheniin des Da- 
mes-on pedig a franciákét. A St. Quentintöl 
délnyugatra folyó előtéri harcok foglyokat 
eredményeztek.
KELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.
Macedón arc vonal: Nem volt lé­

nyeges esemény.
LUUENDOREF,

első főszállásmester.

Az olaszok ereje kimerült
K ö I n, május 30. A „Kölnische Zeitung 

írja: A tizedik Isonzo-csatáhan a# olaszok 
rettenetes veszteségei folytán Cadorna a 
legutolsó hadosztályokat is kénytelen volt 
harcba vetni, amelyekkel eddig takarékos­

kodott. A tizenegyedik Isonzo-csata lehetet­
lenné vált, mert Olaszország egész ereje 
szerepelt a tizedik csatában és az olasz front 
egyes helyei borzasztóan néznek ki. Némely 
helyen az osztrák-magyar állások előtt olasz 
olasz mellett hever.

Az olasz király a fronton
Lugano, május 30. Olasz lapjelentések 

szerint az olasz király a pénteki jamianoi tá­
madást végig nézte.

Scheidemann a békéről
Ko/g’nhága, május 30. A Stockholmba 

utazó Scheidemann mondta egy újságírónak, 
hogy a békét meg lehet kötni abban a pillanat­
ban, amelyben a szenvedő nép az összes had­
viselő államok kormányait, kényszeríti, hogy 
az orosz forradalmi kormány programjához 
csatlakozzék, ami nem más, mint az annexio 
nélküli béke. Az ilyen békéi Németország már 
ma is kész megkötni.
Miljukow a munkástanács ellen

Berlin, május 30. Orosz lapjelentések sze­
rint Miljukow volt külügyminiszter széleskörű 
agitáeióra készül a munkások és szociálisfák 
ellen. A munkás és katonatanács erélyesen őr­
ködik a volt miniszter ténykedése fölött.

Alexejew tábornok ellen
Lugano, május 30. A túriul Stampa pétér­

vár! tudósítója jelenti: Kerenski a fronton tar­
tott beszédeiben folytonosan ismételgeti a vas- 
fegyelem szükségességét és azt, hogy Orosz­
országnak a szövetségesekkel kötött szerződé­
seit lehetetlen nyilvánosságra hozni. Fellépése 
miatt már diktátornak nevezik. Mindamellett 
elfelejt a nagy offenziva szükségességéről be­
szélni. A kormány szocialista tagjai c tekintet­
ben általában nagyon tartózkodók, ami azon­
ban nem akadályozza a szélsőket abban, hogy 
a leghevesebben harcoljanak ellenük. A Prawda 
é- a katonák között igen elterjedt Soldatskaja 
I ruwda úgy látszik mindaddig nem nyu- 
gosznak, ómig a hadsereg teljesen föl nem 
oszlik.
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* Az összes szociálisra lapok támadják 
Alexejew tábornokot, aki a főhadiszálláson be­
szédet tartott a fenyegető anarchia ellen és az 
annexiók és hudikárpótlás nélküli béke követe­
lését utópisztikus frázisnak mondta. — Sőt az 
Iswestia, a munkástanács hivatalos lapja is arra 
emlékezteti a tábornokot, hogy nem szabad el­
lenszegülnie a kormány politikájának, hanem 
szolgálnia kell azt. Az esetnek bizonyára kö­
vetkezménye lesz.

A pétervári katonakongresszus 
a háború ellen

Zürich, május 30. Az orosz frontról 
Pétervárra küldött katonák kongresszusa, a 
mely körülbelül egy hétig tartott, Lenin 
pártjának szellemében úgy határozott, hogy 
nem támogatja azokat az intézkedéseket, a 
melyek egy orosz offenziva előkészítésére 
szolgálnak, mert a háborút az annexióról 
való lemondás alapján haladéktalanul be kell 
végezni. A katonák kongresszusa nem ért 
egyet a kormány átalakításával és demokra­
tikus minisztériumot sürget.

Az orosz csapatok 
a szerbek és a románok ellen

Berlin, május 30. A Vossische Zeitung stock­
holmi levelezője közli egy május 15-ről kelte­
zett hadseregparancsnak a szövegét, mely a 
többek között igy szól:

„Az alárendelt csapatok katonai tanácsa 
letartóztatta az ittlevő szerb hadosztály egész 
vezérkarát a hadosztályparancsnokkal együtt. 
Igen sajnálatos, hogy szövetséges csapatok 
tisztjeit letartóztatták. I;z az eljárás ellenkezik 
a népjoggal. Egyébként kijelentem, hogy kor­
mányunk már teljesítette a szerb csapatok ve­
zetőségének azt a kérését, hogy a szerb had­
sereget a szabad orosz hadsereg mintájára új­
jászervezze és ennek megfelelően a szövetsé­
ges szerb csapattá: kebelében is alakítanak ka­
ttand tárnicsokat.

Jellemző, hogy az orosz-román front pa­
rancsnokié tábornoka is kénytelen volt hasonló 
uapiparancsot kiadni, amely szigorúan felhívja
teán - — B
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az orosz katonákat, liogx tartózkodjanak a szö­
vetséges román hadsereg tisztjeivel szemben 
minden erőszakos eljárástól.

Az orosz vezérkar u] főnöke
0 e n f, május 30. A „Temps“ pétervári 

tudósítója jelenti lapjának, hogy K e r e n s k i 
hadügyminiszter Romanovski táborno­
kot nevezte ki a vezérkar főnökévé. Roma­
novski az orosz hadsereg legfiatalabb tábor­
noka, mindössze harminckilenc éves. Vőgig- 
kiizdötte Port-Artur ostromát s nagyszabású 
miivet irt róla. A világháború idején előbb 
Galíciában volt, azután az orosz segítő had­
sereggel a Sommenál harcolt. A hadügymi­
nisztérium! törzskar főnökévé Kerenski A r- 
changelski tábornokot nevezte ki, az el­
nöki osztály főnökévé pedig B a r a n o w ez­
redest.

Lőszer helyett gazdasági gépek
ÍJtgano, május 30. A Corriere della Sera 

pétervári tudósítója távinrtozza: Az orosz had­
ügyminiszter elrendelte, hogy sok lőszergyár 
szüntesse meg a lőszergyártást és helyette ké­
szítsen mezőgazdasági gépeket, hogy valami­
képen segíthessenek a rendkívül suyos élelmi* 
szerhiányon.

Äz entente háborús céljai
Frankfurt, imjjits 30. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Bernből: Mint a Bemer Tagblatt 
értesül, Párisban e héten Poincaré elnöklete 
alatt miniszteri tanácskozások folytak, amelyek 
a háborús célok újabb megállapítására vonat­
kozó orosz javaslatokkal foglalkoztak. - Az 
orosz kormány azt javasolta a francia kor­
mánynak, hogy az clszász-lotharingiai kérdést 
népszavazással oldja meg. A kabinet szocia­
lista tagjai pártolják ezt a javaslatot.

Angol miniszterek 
Oroszországban

Amsterdam, május 30. Londonból hivata­
losan jelentik: Henderson angol miniszter fon­
tos kiküldetéssel Oroszországba utazott.

A francia kormány Londonban
Amsterdam, május 30. Londonból hivata­

losan jelentik: Ribot miniszterelnök, Cambon és 
Painlavé miniszterekkel, Fach tábornokkal, va­
lamint ezek diplomáciai és katonai tanácsadóik­
kal tegnap és ma az angol hadi kormánnyal 
tanácskozást folytatott mindkét országra fon­
tos kérdésekről. A francia kormányfériiak ma 
visszatértek Franciaországba.

A stockholmi konferencia
Stockholm, május 30. Ma kezdődtek meg 

a tárgyalások a magyar kiküldöttekkel.
Amsterdam, május 30. Az angol munkás- 

tanács többsége elhatározta, hogy a stockholmi 
értekezleten képviselteti magút.

Japán az annexio nélküli béke 
ellen

Stockholm, május 30. Tokioi jelentés sze­
rint a japán sajtó erélyesen szembeszáll az an­
nexio nélküli béketörekvésekkel, mert japán 
nem egyezhetik bele abba, hogy Németország 
a Kínában és a déli szigeteken levő gyarmatait 
visszakapja.

Jeruzsálemet nem ürítették ki 
a törökök

Konstantinápoly, május 30. Megbízható 
helyről nyert értesülés szerint az cntente-la- 
poknak az a hire, mintha a törökök Óhaza és 
Jalta városokon kívül még Jeruösálcmct is ki­
ül itették volna, tűm felel meg a valóságnak.

ühazát és Jahal is tisztán katonai okokból ürí­
tették ki, kiköltöztették onnan nemcsak a zsidó­
kat és a keresztényeket, hanem az összes mo­
hamedánokat is. A tömeggyilkolásról szóló hí­
rekből egyetlen szó sem igaz, amint ezt a hirt 
a nagy rabbinus és a pátriárka is határozottan 
és a legnagyobb felháborodással cáfolta meg. 
A városok kiürítése a lehető legnagyobb rend­
ben történt. A kormány a szegény lakosság kö­
rében százezer fontot osztott ki. ühaza és Jaffa 
lakosságát Jeruzsálem városában és a város 
körül helyezték el.

Újabb 76,000 tonna
Berlin, május 30. —- A Wolff-iigynökség 

jelenti:
Az Atlanti-oceánon és az angol csatorná­

ban újabb 26,000 tonna hu jóteret, a Földközi­
tengeren pedig 50,000 bruttó tonna hajóteret 
síi ly esz tettek cl a német tengeralattjárók. Az 
elsülyesztett hajók legnagyobb része angol volt 
és igen értékes rakományt szállítottak.

A TENGERÉSZÉTI VEZÉRKAR 
FŐNÖKE.

Elsülyesztett angol hajók
Amsterdam, május 30. Londonból hivata­

losan jelentik: A „fíewerastle“ nevű 8271 ton­
nás angol kórházhajót a Földközi-tengeren 
megtorpedózták. A betegeket, orvosokat és a 
személyzetet megmentették. A „Hirlovi" fel­
fegyverzett kereskedelmi gőzöst elsiüyesztct- 
ték. ----- Egyik torpedórombolónk összeütközés 
folytán elsiilyedt.

Német tengeralattjárók 
a Jeges-tengeren

Berlin, május 30. Murmanba (eddig Ro- 
manownaik hívták ezt a várost) megérkezett a 
Szvie nevű gőzös, amely kémiai szereket ho­
zott Buliból. — A gőzös kapitánya elmondta, 
hogy a Jeges-tengeren négy óra hosszat üldözte 
a gőzöst egy német tengeralattjáró. Amikor ha­
jújával Angliából elindult, a kikötői hatóságok 
közölték vele, hogy az északi Jeges-tengerben 
legalább 14 modern nénid tengeralattjáró cir­
kál. Murman kikötőt egyébként valóságos né­
met aknaöv veszi körül.

Stockholm, május 30. A svéd külügyi hiva­
tal megerősíti, hogy német tengeralattjárók el­
süllyesztettek hat gőzöst, melyek Svédország és 
Finnország között közlekedtek. Három svéd 
gőzöst pedig Svinemiindebc vittek. A svéd kor­
mány ezeket a hajókat vissza fogja követelni.

Elsülyesztett orosz hadihajók
Konstantinápoly, május 30. — A 

Milli-ügynökség jelenti: A Bosporus bejára­
tánál a 26-ról 27-rc virradó éjszakán elsül­
lyesztettek két orosz aknalerakót. Egy tiszt 
és három katona holttestét kifogták a vízből. 
Az orosz nagykövetség épületének parkjában 
Bujukderében helyezték őket nyugalomra 
katonai pompával.
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Támogassuk a Hadsegélyzö Hivatalt!Támogassuk a Hadsegélyzö Hivatalt!

Előlege» jelentés!
Péntek, szombat és vasárnap

A Hornunkul us-soroz at utolsó rőszc 
Főszereplő : OLAF FÖNSS.

1917. május 31.

ruhabeszerzési előlege
— A kormány rendeleté —

A hivatalos lap mai száma közli: az ál­
lami, vármegyei, államvasuti és egyéb köz- 
szolgálati alkalmazottak részére ruházatbe­
szerzési segélyek engedélyezése tárgyában 
kiadott kormányrendeletet, amelyet általá­
nosságban már vasárnapi számunkban is­
mertettünk.

A minisztertanács határozata alapján 
ruházatbeszerzési segélyben részesülnek a 
következő alkalmazottak:

Állami alkalmazottak: La III— 
XI. fizetési osztályokba tartozó állami tiszt­
viselők; 2. a főispánok és Budapest székes­
főváros polgármestere; 3. a m. kir. állami 
rendőrségnél és a m. kir. határrendőrségnél 
alkalmazott polgári biztosok; 4. az állam vas­
ul: rendszeri! V- IX. fizetési osztályokba tar­
tozó állami vasgyári és állami kőszénbányá­
szati tisztviselők; 5. az államvasuti rendszerű 
V—IX. fizetési osztályokba tartozó posta, 
távírda és távbeszélő tisztviselők; 6. a posta, 
távírda és távbeszélő alkalmazottak B. táb­
lázatába tartozó üzemi kezelési alkalmazot­
tak; 7. az állami mezőgazdasági népiskolai 
szaktanítók és szak tani tónők; 8. az állami 
elemi népiskolai tanítok és tanítónők, vala­
mint a kincstári elemi iskoláknál alkalmazott 
tanítók és tanítónők; 9. az évi segélydij él­
vezetében álló állami gyakornokok; 10. az 
állami középfokú iskoláknál évi segélydij él­
vezetében álló helyettes tanárok; 11. az ál­
lami ipariskoláknál évi ösztöndíj élvezetében 
álló tanárjelölteik; 12. az állami vasvaruk­
nál és az állami kőszénbányászainál állan­
dóan alkalmazott havidíjas tisztviselők; 13. 
a fizetési osztályokba nem sorozott, de rend­
szeresít ett állásokon állandó évi fizetéssel 
alkalmazott és a fentiekben fel nem sorolt 
azok az állami tisztviselők, akiknek az 1912: 
XXXV. törvénycikk értelmében családi pót­
lékra igényük van; 14. az állami óvónők; 15. 
az 1915. évi 2378. M. E. számú szabályren­
delet határozmányai alá tartozó állami keze­
lők és kezelőnők; 16. a m. kir. postánál, táv­
írdánál és távbeszélőnél alkalmazott főmiiszc- 
rénzok, műszerészek, segédtnüszerészek, ke­
zelők és kezelőnők; 17. az állami hivatalok­
ban. intézeteknél és vállalatoknál, vakum hit 
az állami vasgyáraknál és az állami kőszén- 
bányászatnál állandóan alkalmazott dijnokok; 
18. a rendszeres illetmények élvezetében 
álló állami altisztek és hivatalszolgák; 19. 
az állami vasgyáraknál és az állami kőszén- 
bányászatnál alkalmazott altisztek és szol­
gák; 20. a posta- távírda és távbeszélő alkal­
mazottak C. táblázatába tartozó alkalmazot­
tak. a fenti 16. pont alatt említettek kivételé­
vel; 21. a m. kir. állami rendőrség és a m. 
kir. határrendőrség őrszemélyzetének tagjai; 
22. a m. kir. csendőrség legénységének tag­
jai és a m. kir. csendőrségnek rangosztályba 
nem sorozott havidíjasai; 23. a ni. kir. pénz­
ügyőrség legénységének tagjai; 24. az állan­
dóan alkalmazott állami napibéres hivatal- 
szolgák; 25. az állami utkaparók; 26. a rend­
szeres illetményekkel nem bíró és a fentiek- 

I ben fel nem sorolt azok az állandó állami 
; alkalmazottak, akiknek az I912:XXXV. tör- 
j vénycikk értelmében családi pótlékra igényük 
, van.
1 Vármegyei alkalmazottak: 27. 
a VI—XI. fizetési osztályokba tartozó vár­
megyei tisztviselők; 28. a vármegyei köz­
kórházaknál rendszeres fizetéssel alkalma­
zott tisztviselők; 29. a rendszeres fizetés él­
vezetében álló vármegyei utbiztosok; 30. a 
fizetési osztályokba nem sorozott, de rend­
szeresített állásokban állandó évi fizetéssel 
alkalmazott és a fentiekben fel nem sorolt 
azok a vármegyei tisztviselők, akiknek az 
1912:XXXV. törvénycikk értelmében családi 
pótlékra igényük van; 31. az évi segélydij
élvezetében álló vármegyei gyakornokok; 
32. a vármegyéknél és a vármegyei közikor- 
házaknál állandóan alkalmazott dijnokok; 33,
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.1 Iendszei es illetmények élvezetében álló 
varmegyei altisztek és hivatalszolgák • 34 a 
varmegyei ulkapamk; 35. a havibér' vagy 
napibér élvezetében álló és a fentiekben fel 
nem sorolt azok az állandó vármegyei alkal­
mazottak, akiknek az 1912:XXXV. törvény­
cikk értelmében családi pótlékra igényük 
van.

Á * Vi1,111 vasúti alkalmazottak:
36. az allamvasuti rendszerű I—IX. fizetési 
osztályokba tartozó államvasuti tisztviselők;
37. a m. kir. államvasutak által fentartott 
iskoláknál alkalmazott tanítók és tanítónők; 
3S. a m. kir, államvasutaknál állandóan al- 
kai mázott műszaki, fogalmazó és hivatalnok 
gyakornokok, havidíjas mérnökök és egy b 
havidíjasok, a havidíjas kezelőnők kivételé­
vel; 39. a rn. kir. államvasutaknál állandóan 
alkalmazott d i j n ok ok; 40. az államvasuti al­
kalmazottak B. táblázatába tartozó alkalma­
zottakul. a havibér vagy napibér élvezeté­
ben álló és a fentiekben fel nem sorolt azok 
az állandó államvasuti alkalmazottak, akik­
nek az 1912:XXXV. törvénycikk értelmében 
családi pótlékra igényük van.

Egyéb közszolgái a t i a 1 k a 1- 
mazottak: 42. az 1913 : XXXVIII. tör­
vénycikk 2. §-a alapján állami korpótlékra 
igénnyel biró lelkészek; 43. az 1909:X11I. tör­
vénycikk alapján állami jövedelemkiegószi- 
tósben részesülő segédlelkészek; 44. az ál­
lami fizetéskiegészitésben részesülő nem ál­
lami (községi, hitfelekezeti stb. felső és -kö­
zépfokú tanintézeti tanárok; 45. az állami
fizetéskiegészitésben részesülő nem állami 
(községi, hitfelekezeti stb.) polgári iskolai 
tanítók és tanítónők; 4ő. az 1913: XVI. tör­
vénycikk alapján állami fizetéskiegészitésben 
részesülő községi és hitíelewezeti; elletni nép­
iskolai tanítók és tanítónők; 47. az 19I3:XL. 
törvénycikk alapján állami fizetéskiegészités­
ben részesülő községi és hit-felekezeti óvó­
nők; 4c5. mindazok a városi alkalmazottak 
(tisztviselők, tanárok, tanítók, tanítónők, gya­
kornokok, óvónők, kezelőnők, dijnokok, al­
tisztek, szolgák és napibéresek), akik az 
1910: XXV. törvénycikk alapján háborús se­
gélyben részesülnek; 49. mindazok a községi 
alkalmazottak (községi orvosok, körorvosok, 
községi jegyzők, körjegyzők, községi állator­
vosok, körállatorvosok, községi mérnökök, 
községi segédjegyzők és a rendszeresített 
állandó állásokat betöltő egyéb községi köz- 
igazgatási alkalmazottak, akik az 1916. évi 
XXV. törvénycikk alapján háborús segélyben 
részesülnek; 50. az országos munkásbetegse- 
gélyző és balesetbiztosító pénztárnak azok az 
alkalmazottai, akik az 1916:XXV. törvény­
cikk alapján háborús segélyben részesülnek.

Ruliázatbcszcrzési segélyt csak az az al 
kalmazott kaphat, aki c rendelet keltének 
napján tényleges szolgálatban áll. Megkapják 
a beszerzési segélyt azok is, akik rendelke­
zési állományban vagy fegyelmi alatt van­
nak. az ideiglenes alkalmazottak is, ha 6 hó­
nál hosszabb időre szól alkalmaztatásuk.

A ruházatbeszerzési segélynek összegei, 
tekintet nélkül a fizetési osztályra, valamint 
az élvezett javadalmazás összegére, a követ­
kezők: a) az I. !.. 2„ 3., 4„ 5.. 6.. 7., 8., 9
10., II., 12., 13., 27., 28., 29., 30., 31., 36., 37.,
38., 42., 43.. 44., 45. és 46. pontok alatt fel­
sorolt alkalmazottaknál ötszáz (500) korona; 
b) az I. 14., 15., 16., 17., 21., 32., 39. és 47. 
pontok alatt felsorolt alkalmazottaknál há­
romszáz (300) korona; c) az 1. 18., 19., 22.,
23., 24., 25., 26.. 33.. 34.. 35. és 41. pontok 
alatt felsorolt alkalmazottaknál kettőszáz 
(200 korona; d) az I. 20. pont alatt említett 
posta, távírda és távbeszélő alkalmazottak 
C. táblázatának 1., 2., 7. és 8. csoportjaiba! 
valamint az 1. 40. pont alatt említett állam- 
vasúti alkalmazottak B. táblázatának I.. 2., 
3„ 4„ 5.. 6„ 7„ 8„ 9„ 10.. II.. 12., 13., 14. és 
16. csoportjaiba tartozó alkalmazottaknál há­
romszáz (300) korona; e) az 1. 20. pont alatt 
említett posta távírda és távbeszélő alkal­
mazottak C. táblázatának 9„ II.. 11. és 12. 
csoportjaiba, valamint az I. 40. pont alatt em­
lített államvasuti alkalmazottak B. táblázatá­
nak 15. és 17 -35. csoportjaiba tartozó alkal­
mazottak kettőszáz (200) korona. Egyes ese­
tekben c segélyek fölemelendők a rendelet­
ben megszabott mértékig.

kormányválság
Wekerle a király előtt

Budapest, május 30. A Búd. Tud. jelenti; 
Wekerle Sándor tegnap érkezett Becsbe, ahol 
a fiánál szállt meg. Ma reggel a főhadiszál­
lásra utazott, ahol kihull gat ásón jelent meg a 
királynál és este visszatért Becsbe.

A király ina más politikust nem fogadott. 
A politikusok fogadása körül egyelőre rövid 
szünet lesz.

Egyik fővárosi estilap Wekerle kihallga­
tása kapcsán ezeket Írja: Wekerle mai kihall­
gatása alkalmából a király elé került Weker- 
lénelc választójogi javaslata. Munkapárti kö­
rükben hajlandónak mondják Wekerlét a kor­
mányalakítás elvállalására. Wekerle a válasz­
tójognak legszélesebb körben való kiterjesztését 
kívánja, amint azt a király óhajtja. Sürgősnek 
tartja a gazdasági megegyezést Ausztriával és 
Németországgal, a demokratikus és szociális 
birtokpolitikát. A munkapártban főleg azok, a 
kik Andrássyt nem szeretik, erős propagandát 
fejtenek ki Wekerle mellett, akinek programja 
alapján kilátás volna a munkapárt egy részé­
nek támogatására, esetleg koncentrációra. Ha 
Wekerle a Házban többséget nem kapna, uj 
választások következnének s ha Wekerle kísér­
lete nem sikerülne, úgy Aiulrássy következnék 
szintén uj választásokkal.

Egy másik estilap azt Írja, liogy ha We­
kerle kihallgatása pozitív eredményt nem 
hozna, folytatólagos a udienciák következnek. 
A válság igen hosszúnak ígérkezik. Amennyi­
ben c Hét folyamán a válság megoldást nem 
nyerne, a király Budapestre jön, hogy itt oldja 
meg a válságot.

Becs, május 30. Wekerle kihallgatásáról 
egy újságíró előtt igy nyilatkozott:

— Kihallgatásom tisztán informativ jel­
legű volt. A választójog és a gazdasági kiegye­
zés körül forgott, amelyek az előtérben álltak. 
Döntés nem történt. Ma este hazautazom Bu­
dapestre.

Tisza a kiegyezésről és a kormányalakításról
Budapest, május 30. A Búd. Tud. jelenti: 

A nemzeti munkapárti körben ma nagy szám­
mal gyülekeztek a tagok. Tisza István gróf 
nyilatkozatot tett, amely szerint az Ausztriá­
val kötött gazdasági szerződést sikernek te­
kinti, amelynek előnyeitől az uj kormány nem 
fogja könnyelműen megfosztani a nemzetet. — 
Biztosit mindenkit arról, hogy a munkapárt az 
tó kormánynak is feltétlen megszavazza a ki­
egyezést. Hogy kikből fog állami ez az uj kor­
mány, arról nem nyilatkozott. Akik — mondta 

- a választójogi kérdést fölvetették, azoknak 
kötelességük a kormányzást elvállalni. — Az 
ügyek elintézésének előfeltételét a munkapárt 
biztosítja, bár helyet nem kér az uj kabinetben. 
Csakis teljes szabadságban fog küzdeni a radi­
kális választójog veszedelme ellen. Azonban az 
állami szükségletek és háborús javaslatok elin­
tézésének útjába akadályt nem gördít, hanem a 
szükséges támaszt fogja nyújtani. Nem tételezi 
föl. hogy akik áskálódtak a kormány ellen a 
választójog kérdésében cs a válságot előidéz­
ték, meghátrálnak a kormányalakítás köteles­
sége elől. A munkapárt magatartásában csa- 
ódtak, mert azok az. értékesebb munkapárti 

elemek, akiktől az ellenzék erőgyarapodást 
várt, schogyscm jelentkeznek. Megütközést 

cit, hogy a választójog kérdésében miként ex­
ponálják a királyt, olyan kérdésben, amely a 
pártpolitikai harcok előterében áll. A király 
kétségtelenül utat akart nyitni azoknak, akik­

nek messzebbmenő terveik vannak a választó­
jog terén. Ezeknek kötelességük vállalni a fele­
lősséget és a kormányzást és nem szabad őiel 
sége személye mögé bújni ilyen exponált kér­
désben.

A munkapárt tagjai nagy tetszéssel fogad­
ták Tisza István gróf nyilatkozatát.

A nemzet ereje
Jegyezzen mindenki hadikölcsönt!

A magyar nemzetnek évezredes törté­
nete folyamán talán sohasem voltak olyan 
nehéz napjai, talán sohasem kellett oly hatal­
mas, minden izmot és ideget megfeszítő erőt 
kifejtenie, mint a közel három év óta húzódó 
világháborúban. Sok megpróbáltatásnak volt 
már nemzetünk kitéve, de ilyennek, mint a 
mostani, — mikor hóban, fagyban s hőség­
ben éppúgy kellett ellenségeink milliói ellen 
harcolnia, mint a kiéheztetés veszedelme el­
len, mikor a háborút nemcsak szárazon, vi­
zen, viz alatt s levegőben kellett megvívnia, 
hanem a gyárakban, műhelyekben és szántó­
földeken is, —- még sohasem, annál kevésbbé, 
mert eddig sohasem fenyegette majdnem az 
egész világ hazánkat feldarabolással és meg­
semmisítéssel.

A magyar faj szívós ereje egy evezted 
alatt sok csodálatosat produkált már, de az­
ért még sohase hoztuk oly ámulatba minden 
téren megnyilatkozó erőnkkel ellenségeinket, 
mint most a világháborúban. Ellenségeink 
túlnyomó erejükben bízva, elbizakodottan 
hitték, hogy egyszerű rárohanással letipor­
nak bennünket; de mikor a magyar baka fo­
kosa viisszatántoritotta a támadókat, taktikát 
változtatva, kiéheztetésre Ítéltek bennünket 
és pénzügyi téren való kimerítésünkkel pró­
báltak legyőzni.

De nemcsak kitartó, hősiesen küzdő ka­
tonákat adott a magyarok Istene nemzetünk­
nek, hanem olyan magyar honleányokat, ag­
gokat és gyermekeket is. kik három éven ke­
resztül elvégezték a hadbanlevők munkáját 
is s emellett mág fáradságos munkájuknak 
eredményét: pénzüket az államnak kölcsön 
adták, hogy az a bennünket védő katonáinkat 
a védekezéshez szükséges eszközökkel ellát­
hassa.

Három évi nagy harc után a béke kor­
szakának küszöbén állunk. Csak még egy kis 
kitartás és megérik erőfeszítésünk és szen­
vedésünk gyümölcse. Ha eddig erős tudott 
lenni a nemzet, akkor erősnek, hatalmasnak 
kell mutatkoznia a mostani kritikus időben 
is, — a mostan kibocsátott hadikölcsön alkal­
mával is, mert ellenkező esetben az utókor 
részéről az a szemrehányás ér bennünket, 
hogy nem voltunk kitartóak, hogy akkor buk­
tunk el, mikor már a győzelemhez közel áll­
tunk!

Aki a győzelmet és békét akarja, az je­
gyezzen hadikölcsönt!

Színház és művészei
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Mágnás Miska, (Zsig- 
, mondy Anna vendégjátéka.)

PÉNTEK: Dolovai nábob. . .

Medgyaszay Jenő, a Royal-Orfeum ki­
tűnő művésze, akkor emelkedett a legelsők 
közé, amikor „A falu rossza“ került bemu­
tatásra filmen, melynek Göndör Sándorul 
erőteljes férfias lendülettel adta. Medgya­
szay Jenő vasárnap az Urániában „A falu 
rossza“ film előadásán fog vendégszerepelni, 
amelynek előadását nagyban fogja emelni, 
hogy magyaros ruhában, csengő és kellemes 
hangjával „A falu rossza" gyönyörű népda­
lait adja elő. Jegyek előre válthatók.

A boldogság útja. A szezon legjobb film­
jei közé sorolhatjuk az Apollo mai filmujdon- 
ságát, A boldokság útja cimü filmregényt, a 
melynek szívhez szóló romantikus meséje s 
gyönyörű fotográfiái és nr előadók művészi



játéka egy felejthetetlenül egységes, kedves 
előadást nyújtanak. Hangos derűt kelt a Mé­
zeshetek akadályokkal eitnii vígjáték. Ma 
utoljára lesz előadáson ez a kitűnő műsor.

Homunkulus halála. X Homuiikuhis-so- 
rozat hatodik és utolsó képe. a ..Homunkulus 
halála“ péiitenken. szombaton és vasárnap 
lesz. az Apollo műsorán.

Magyar
találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan si­
kert. mint a Diana-sósborszesz. F.vről-évre rohamosan 
emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000 000 pa­
lack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Ma­
gyarországban, de az

•»rszagf
határain túl ts eljutott m ir e páratlan szer lilrpeve. Ten­
gerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, 
mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetle­
nül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem 
tud már meglenni nélküle. Igaz ni : szerénytelenség nél­
kül elmondhatjuk, hogy

nem volt
még készítmény, mely 11 v rövid idő alatt ily páratlan 
népszerűségre, közkedveltségre tegyen szert s ennyire nél­
külözhetetlenné váljék 11a kutatjuk e siker okait, azt 
látjuk, hogv nem a reklám, nem a szervezési munka, 
nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

I

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bájá­
nál a Dinna-sósborszeszhr- / folyamodott segítségért, e 
biztos hatású háziszerben föltétlenül megtalálta amit ke­
resett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott 
hozzá, kijelentvén, hogy amig csak

lesz
a világon Diana-sósborszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Jh-a 1 30 fillér. Kapható mindenütt,

Főelárusitóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság
Bnlapoít, V„ WÁdor-n;ua 6.
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A külügyminiszter a királynál. Becs­
ből táviratozzak: A király ma meghallgatta 
a szokásos előterjesztésekét, majd Wekerle 
kihallgatása után C z e ni i n Ottokár gróf 
külügyminiszter fogadta hosszabb kihallga­
táson.

katonai kitüntetések. A király Böhm 
Rezső 30. gyalogezred-beli főhadnagynak a 
katonai érdeinkereszt harmadik osztályát a 
hadiékitménnyel és a kardokkal adományozta 
s egyben megparancsolta, hogy Szremacski 
Sándor 39. gyalogezredbeli főhadnagynak a 
legfelsőbb dicsérő elismerés a kardok egy­
idejű adományozása mellett újólag tudtul 
adassák.

A reichsrat megnyitása. Becsből táv­
iratozzak: A reichsratot ma délelőtt 11 óra­
kor megnyitották. C 1 a m-M a r t i n i t z mi­
niszterelnök bejelentette az uj kormány ki 
nevezését és megbízatását a rechsrat össze 
hívására. Fölkérésére Fuchs Viktor báró 
mint korelnök beszéddel megnyitotta az 
illést, amely azután a rcichsrat elnökévé 
fi ross Gusztávot, a német nemzeti szövet 
ség elnökét választotta meg. Néhány felszó­
lalás után az ülést 3 órakor berekesztették. A 
legközelebbi ülés június 5-én lesz.

Az egészségügyi bizottság megalaku­
lása. Az egészségügyi bizottságnak^ holnap, 
csütörtökön délután ,1 órakor a városháza 
kistanácstermében tartandó alakuló ülésének 
tárgysorozata a következő: 1. Alakulás, el­
nök megválasztása. 2. Az üresedésbe jött or­
vosi állásra beérkezett pályázati kérvények 
elbírálása s véleményezése. 3. Vélemény 
nyilvánítás uj gyógytár felállításának enge­
délyezése ügyében. 4. A tüdövész elleni vé­
dekezésről kidolgozott szabályrendelet-ter­
vezet tárgyalása. 5. Egyéb ügyek, indítvá­
nyok tárgyalása.

Hivatalköltözés. A városi leltárbiz- 
(osi hivatal június 1-én Deák Ferenc-utca 19. 
számú házba költözik át s ott folytatja műkö­
dését.

A népszámlálás költségei. A varost 
tanács miután a Közélelmezési Hivatal az 
elrendelt népszámlálás költségeit megtérí­
teni nem akarja fölir a kormányhoz, hogy 
v költségeket térítse meg.

— Az ni szamosujvári püspök. A hivata­
los lap mai száma közli, hogy a király dr. 
Hosszú Gyula lugosi teológiai tanárt sza- 
mosujvári püspökké kinevezte. Az uj püspök 
harminckét éves: unokaöccse a pár évvel 
ezelőtt meghalt Hosszú Vazul püspöknek.

Évzárás az állami iöreáliskoláhan. Az 
állami főreáliskolában ma. május 31-én d. e.
9 órakor zárul be a hadiállapot miatt inegni- 

! viditett iskolai év. Minthogy a reáliskola épü­
lete meg most is le van foglalva katonai kot- 

'házul, az intézet tíz évzáró ünnepet a reform, 
gimnázium tornatermében tartja, hz ünnepi 

, alkalomra a szülőket, az iskola barátait, álta­
lában az érdeklődő közönséget ezúton is meg- 

' hívja az állami reáliskola igazgatósága.
Gyiijtsiink gyógynövényeket! A ni. 

klr. honvédelmi minisztérium Hadsegélvző Hi­
vatala az idén is kéri a vadontermő gyógynö­
vények begyűjtését. A tavalyi gyűjtés szép 

1 eredménye sok beteg .katonának hozott eny­
hülést, az értékesítésből befolyt jövedelem pe­
dig sok özvegynek és árvának törölte le köny- 
nyeit. Az idén a munkáskezek hiánya folytán 
még nagyobb lesz a szükség a gyógynövé­
nyekben és igv sokkal nagyobb mennyiségben 
kérjük azokat beküldeni. Arnika, széki ü virág, 
cickafarkfüve, marti lapu, mezei zsurló, hárs­
favirág, beléndek, bodza, ezerjófii, nadragulya, 
pipacsvirág, redőszirom, üröm. ziliz, anya­
rozs, ökörfarkkóróvirág, erdei paizska azok a 
gyógynövények, melyekre különösen szükség 
van. Ezeken kívül gyógyanyagoknak és ola­
joknak feldolgozható barackmag, szilvamag, 
cseresznyemag és szár, napraforgó és tök­
mag, továbbá vadgesztenye, gubacs és kőris­
bogár beküldését kérjük. Mindezen anyagok­
ról a Hadsegélyző Hivatal egy pontos útmu­
tató füzetet adott ki, amelyet kívánatra bé­
lyegekben beküldendő 50 fillér költségmegté­
rülés ellenében portómentesen küld meg. A 
gondosan kiszárított gyógynövényeket a Had­
segélyző Hivatal elmére, Budapest, V„ Aka­
démia-utca 17. sz. alá kell küldeni. A csoma­
gokat vasúton és postán díjmentesen adhatjuk 
el, ha azokat „gyógynövény“ jelzéssel látjuk 
el. A gyógynövényeket szeretetadományként 
kérjük, azonban a szilvamagvakat 12 fillérrel, 

kajszinbarackmagvakat pedig 24 fillérért 
váltja be a Hadsegélvző Hivatal. Hisszük, 
hogy a lelkes magyar társadalom minden izé­
ben megérti ez akció nagy nemzetgazdasági 
jelentőségét, hiszen eddig évente sok millió 
ment ki külföldre olyan anyagokért, amelye­
ket itthon könnyen meg lehet szerezni.

— Haimágyi divatházában nyári divat 
aljak és pongyolák minden kivitelben nagy 
választékban.

— Elsőrangú, modern és legnagyobb moly­
kár elleni biztositó és megóvó beraktározási 
vállalat. Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel 
Végh Gyula. Telefon 593.

DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG 1917. május 31.

tpré Mrdetések,
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szóig 

hatvan llllér. Minden további szó 6 fillér. A délután 
négy óra után feladott hirdetések dija szavanként
nyolc fillér.

Rational-
kasszákat legiobban javít 
Keszler. első debreceni 
műszerész, Széchenyi- 
utca 1.

Tanuló,
ki két közénosztálvt vagv» 
fi elemi iskolát véazett. 
felvétetik. Cim a kiadó- 
hivatalban .

Munfcá”
leányok felvétetnek. 
Honvéd-utca 16.

íiínseáíslát.
tfirfitt *r*nvat. eiü'tft* 
hriUáns ékszert veszek 
és olcsón eladok Krároer, 
Arany Bika-bérház* 3.

Munkásembor
állandó munkára azonnal 
felvétetik a kiadóhivata­
lunkban

lanttűr
vibrációi izépségípnU*. 

oidoléláa, hajfestés, kei 
pótlékok a legmodernebb 
kivitelben. Krámer Józsnfné 
hö'gyfodrász József kir. 
herceg-utca 8.az., a Katona 
Otthon mellett.

Abroncs
nehány métermázsa el­
adó kiadóhivatalunkban.

IV«
brilllántokat, bármi­
ről szóló záloglevele­
iket (zálogcédalákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz is elmegyek, 
Steiner Mihály, Szé- 
chenyl-ntca 19. szám."

Tankönyveit
mielőtt eladná, feltétle­
nül vigye: Harmathy 
antiquariumába, Fűvész- 
kert 14.

Bejárónő
fiatal, azonualra felvéte­
tik Batthyányi-utca 10. 
szám.

Pino?* hlmtésíkeí, 
horgolást, fehérnema 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadim vonni! 
családanya -- olcsó árak 
mellett. •— Kéri a n. é 

közönség pártolását, 
hogy családját a bábom 
ísrtümn alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Fyiriné.

Sladó kodvetó fizetés! tel- 
táielnSr mollett : Téglás- 
kertben 2674 négyszögöl 
heltelek. Kossuíh-kert- 
ben 8 hold teljes ter­
mésben levő körülkerí­
tett szóló. Varga-kert­
ben Keleti-sor 7. szám 
alatt 1 hold körülkerített 
beltslek rajta levő 60 
méter hosszú deszkaho- 
dáltyal.

Továbbá Hajdúböszörményi 
határban tiszapolgári u;- 
scélen 250 magyar hold 
réti birtok fekete föld 
gazdasági épületekkel el­
látva vasúti állomástól 
18 kilométerre ként.

Easionbérüe kiadó vagy el­
adó Monostorpályi ha­
tárban az állomástól 1 
kilométerre, Debrecentől 
1 óra járásra 500 hold 
jő homok szántóföld B 
holdastól 50 holdig par­
cellákban is.

Értekezhetni Debreczenl
Uftídák Bankjában, Kos- 

euth-utea 17. sz.

Madarász Hella
modern fényképészeti miiterme
Ferenc József-ut 22-24.,

III. em., lift.

Vaságyait.'
sodrony-ágybetéteket

és mindennemű

Kórházi és intézeti vzsbutorAIÉet
állandóan gyárt a

libreczüii Vas- és ReztiütiFpár
RÉSZVÉNYTÁESASÁGL
Beszerezhető minden nagyobb 
vas- és bútorkereskedő cégnél.

Kiadó föld
a hajduszoboszlói határban néh. Kovács 
alispán-féle 162 katasztrális hoki, föld tanya­
épülettel bőven ellátva kiadó. Értekezhetni 
Angyal Sámuelnél Hajdúböszörményben.

iiiBSSf László cél
Hajduvármogye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizáró­

lagos raktára.

Blúzok - Ruhák — Párnák
Kézitáskák sth.

Tekintse meg a kirakatot.
Háztulajdonosok
szives figyelmébe ajánlom vállalatom, saját 

felügye lem »lall készítek
vízvezetéket, fürdöberandezéseket, 
csatornázást, úgyszintén épület és 
egyéb bádogot, munkákat szakszerű 
kivitelben felelősségem mellet; és min­
den e szakmában vágó javításokat.

MÁTHÉI JÁNOS
bádogos és szerelő mester 

Darabos-utca 54. sz Telefon 321.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Ferenc József-ut 49.. a topostavai szemben.


